Tratatul de neagresiune Ribbentrop – Molotov

            I. Citiţi  textul tratatului de neagresiune dintre Germania şi URSS, apoi răspundeţi la cerinţe 
          „Art. 1. Ambele părţi contractante se obligă a se abţine de la orice violenţă, de la orice acţiune agresivă şi orice atac una împotriva alteia atât izolat, cât şi în comun cu alte puteri. 

          Art. 2. În caz dacă una dintre Părţile Contracatnte devine obiect al acţiunilor militare din partea unei terţe puteri, cealaltă Parte Contractantă nu va susţine sub nici o formă această putere.  ( ... )

         Art. 4. Nici una dintre Părţile Contractante nu va participa la careva grupare de puteri ce direct sau indirect este îndreptată împotriva altei părţi.

          Art. 5. În caz de izbucnire a litigiilor sau conflictelor dintre Părţile Contractante într-un fel sau altul de chestiuni, ambele părţi vor rezolva aceste litigii şi conflicte, exclusiv pe cale paşnică, făcând schimb prietenesc de opinii sau în cazuri necesare – pe calea unor comisii pentru aplanarea conflictului. ( ... )”

Protocolul adiţional secret

„Cu ocazia semnării Tratatului de neagresiune dintre Reichul german şi Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste plenipotenţiarii semnatari din partea celor două părţi au discutat în cadrul unor convorbiri strict confidenţiale problema delimităţii sferelor lor de interes în Europa Răsăriteană. Aceste convorbiri au dus la următorul rezultat:

1. În cazul unor transformări teritoriale şi politice a teritoriilor aparţinând Statelor Baltice ( Finlanda, estonia, Letonia, Lituania ), frontiera nordică a Lituaniei va reprezenta frontiera sferelor de interes atât ale Germaniei, cât şi ale URSS (... )

2. În cazul unor transformări teritoriale şi politice a teritoriilor aparţinând statului polonez, sferele de interes, atât ale Germaniei, cât şi ale URSS, vor fi delimitate aproximativ de linia râurilor Narew, Vistula şi San ( ... )

3. În privinţa Europei sud – estice, partea sovietică subliniază interesul pe care-l manifestă pentru Basarabia. Partea germană îşi declară totalul dezinteres politic faţă de aceste teritorii.

4. Acest protocol va fi considerat de ambele părţi ca strict secret.”

1. Ce înseamnă un tratat de neagresiune ?                                                                                                     

2. Care a fost motivaţia lui Hitler pentru semnarea acestui tratat de neagresiune ?                                      

3. Care a fost motivaţia lui Stalin pentru semnarea acestui tratat de neagresiune ? Porniţi de la afirmaţia lui Stalin: „Am obţinut pacea pentru ţara noastră pentru 18 luni, ceea ce ne permite să ne pregătim militar”.      

4. Care sunt prevederile anexei secrete a tratatului de neagresiune ?                                                             

5. Care au fost consecinţele semnării acestui tratat de neagresiune ?                                                           

6. Istoricii au numit tratatul de neagresiune dintre URSS şi Germania „cea mai mare bombă diplomatică a secolului”. Cum explicaţi acest lucru ?                                                                                                       

7. Alegeţi varianta corectă:                                                                                                                            

I.  După Cehoslovacia, următoarea ţintă a lui Hitler a fost: 

                          a) România;   b) Polonia;   c) URSS;    d) Anglia;

                II. De ce ruşii ezitaseră să încheie o alianţă cu Anglia ?

  a) pentru că nu aveau încredere în Anglia că se va opune Germania având în vedere conciliatorismul de până atunci;

   b) pentru că nu îl plăceau pe primul ministru Neville Chemaberlain;   

  c) pentru că îl plăceau pe Adolf Hitler; 

             III. Care afirmaţie nu a fost un motiv pentru Stalin să semneze tratatul de neagresiune cu Germania ?

  a) Stalin avea nevoie de timp pentru a pregăti militar ţara sa pentru a lupta împotriva Germaniei;

  b) Stalin credea despre Hitler că este asasinul muncitorilor;

  c) Stalin  nu avea încredere în Anglia că va lupta împotriva Germaniei; 

            IV. De ce lumea a fost uimită de semnarea acestui tratat ?

  a)  Hitler promisese să semneze o alianţă cu Anglia;

  b) Stalin purta tratative pentru semnarea unei alianţe cu Anglia şi Franţa;  

  c) fascismul şi comunismul erau regimuri politice diferite; 

        II. Comentaţi următoarele caricaturi 

                                                                                  Caricatura A: caricatură engleză din septembrie 1939 
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1. Ce elemente indică că Stalin şi Hitler sunt aliaţi ?

2. Ce elemente indică că alianţa nu va dura mult timp ?

3. Ce reprezintă persoana moartă dintre Stalin şi Hitler ?
                                                                                  Caricatura B: caricatură engleză din septembrie 1939
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1. Ce elemente indică că Stalin şi Hitler sunt aliaţi ?

2. Ce elemente indică că alianţa dintre cei doi nu va dura ?

                                                                                Caricatura C: caricatură engleză din septembrie 1939
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1. Pe cine reprezintă maimuţa din imagine ?

2. Pe cine reprezintă ursul din imagine ?

3. Ce idee sugerează caricatura ?

4. Pornind de la aceste caricaturi, ce concluzie trageţi în ceea ce priveşte părerea englezilor în legătură cu alianţa dintre Germania şi URSS ?
